

HORAS DE RESPACIO
Remanente de las horas de la mañana (las ocho de la noche)
y de las diez de la noche a las cuatro de la madrugada.
Administración: Desde las diez de la mañana hasta las
seis de la noche.
TELÉFONO N.º 87
OFICINAS: Conquistador, 30

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

Miércoles 1.º de Mayo
PRECIOS DE ABONO
España 10
Extranjero (Unión Postal) 15
Número suelto 5 cts.
Id. atrasada 10

LA ACTUALIDAD

El Presupuesto municipal

La información pública abierta por el Ayuntamiento sobre el próximo presupuesto municipal y la cariñosa invitación del Alcalde de Palma mueven nuestra pluma. El tema no es nuevo; dedicados a analizar con altura de miras, la administración municipal, siempre fijos la atención y el pensamiento en el bienestar de Palma, repetidas veces hemos abordado el tema de los presupuestos en estas columnas. La reciente supresión de los consumos y el modo de sustituirlos, dieron vida a una serie de artículos.

Parte de lo que hoy puede decirse, a dicho aspecto se refiere; por lo tanto insistiremos en nuestras aseveraciones, noblemente rectificadas en parte, ante la lógica elocuente de los hechos y ante el criterio acomodaticio y abierto a las observaciones que mantuvo el Ayuntamiento al sustituir los consumos.

Acabados los prolegomenos, entramos en materia.

Antes de todo, precisa conocer para fijar los ingresos la cuantía de los gastos y las aspiraciones reformistas de los concejales, sobre las cuales, suponiendo que existan, diremos más adelante cuatro palabras.

El haber abierto la información de la de la de salirse de los moldes actuales.

Y nos preguntamos nosotros. ¿Se ha registrado fueras, poderosa corriente de opinión contra el procedimiento, hoy en vigor, adoptado para sustituir el impuesto de consumos?

A decir verdad, y abona nuestro testimonio la desconfianza que sentimos ante el arbitrio sobre la carne, aquel procedimiento ha hecho que Palma se haya visto libre del impuesto de consumos sin que otros nuevos tributos hayan emarginado el dulce sosiego producido por la desaparición de los fílatos. Por lo tanto, siguiendo como hasta aquí, pues la carne no ha subido de precio a pesar del arbitrio por ser este únicamente, la persistencia del impuesto de consumos sobre una sola materia, no hay razones que abonen un cambio, cuando no se tiene la certidumbre de dar el salto en terreno más muelle que el actual.

A raíz de la sustitución, demostramos a nuestra preferencia por el impuesto sobre el inquilinato contando con una estadística verídica de viviendas, producto de una labor altamente cívica de concejales y del vecindario, con la menor suma de egoísmos, organizando la recaudación en inteligencia con los propietarios (tendría que modificarse una enmienda admitida al proyecto de ley) a fin de que estos, cargando el tanto por ciento que acordase el Ayuntamiento sobre el alquiler cobrasen el total, que no sería mucho mayor que la suma recibida anteriormente, si se trataba como sería regular de un diez por ciento, y así, casi insensiblemente, el vecindario rendiría una suma importante, ingreso saneado para el Ayuntamiento que no necesitaría de otros organismos burocráticos que los necesarios para llevar la estadística de viviendas ocupadas y de las partidas fallidas por desahucio, a fin de que los propietarios gozaran de todas las garantías, no teniendo que abonar nunca ni una peseta que no hubiesen cobrado, cosa fácil desde el momento en que se llevasen escrupulosamente las altas y las bajas, y para mayor abundamiento de garantías a la propiedad, el Ayuntamiento, como sería defendido a su vez por los inquilinos que no pagasen al casero, valiéndose del prestigio de la autoridad podrían inflar para que no padecieran los intereses de quienes habrían tenido el patriotismo de auxiliar a la Ciudad en la recaudación de ingresos, simplificándose grandemente la administración municipal.

Hoy por hoy, este sería el procedi-

dimiento ideal, porque por él cada cual pagaría según su modo de vivir, reflejado en la importancia de su habitación.

COLABORACIÓN

Cuestiones pedagógicas

Asentado en el anterior artículo que el Estado español es poco celoso en la formación de buenos maestros, comentemos hoy tan paradójica negligencia.

He escrito paradójica negligencia porque la principal actuación del Estado moderno debe estar en la Enseñanza oficial (concepto que no es sinónimo de Escuela oficial), puesto que en ella se vivifica su mejor medio de defensa.

Impuesto por la Revolución a las grandes sociedades hermanas apellidadas naciones, un organismo social de carácter laico, encargado de su gobierno, los nuevos elementos directores comprendieron que en la encarnación del sentimiento democrático en la conciencia popular estaba basado el futuro desarrollo de su ideal, y lógicamente se derivó la creación de la enseñanza popular civil.

Referirse a los tiempos pasados, suponiéndolos ajenos a todo ideal de educación popular, es desconocer la realidad de la Historia.

Sucedía entonces que el régimen político estaba basado en una concepción casi exclusivamente belicosa, y el Gobierno no se hacía cargo de sus súbditos hasta que eran útiles para la lucha. Hasta entonces la educación popular, muy extendida y más moral que científica, estaba monopolizada, es más justo decir, únicamente cuidada por los Religiosos católicos, discípulos del Divino Maestro, el primero que avaló, la gran importancia social de la infancia.

Nacida al calor de la concreción de la sociedad civil la enseñanza primaria civil, y siendo esta su mejor medio de saneamiento, no se explicaría que nuestro Estado permaneciera indiferente a su desarrollo, si no fuera cierto que aun estamos perplejos ante los ideales democráticos como lo están los ignorantes ante un automóvil, quienes, según la posibilidad que tengan de usarlo, unos sólo piensan que va muy de prisa y otros sólo en que levanta polvo y echa mal olor.

Establecida en España la enseñanza civil, que debe ser y ha sido hasta hoy católica, los primeros de sus maestros tuvieron que improvisarse; además su campo de acción fue reducido. No es justo ser exigentes con ellos.

Después de muchos años de influencia del ideal democrático, el buen ciudadano [fue deseando mejorar su condición social, y el llegar a maestro—carrera que se puede ejercer en los respectivos pueblos, fue una aspiración para muchos.

Por esto durante buena parte de la segunda mitad del siglo XIX se estudiaba la carrera de maestro, si no por vocación, al menos con entusiasmo. Muchachos de talento se acogían con gusto a ella. Para muchos, cuando para sus progenitores era casi ilusión hacer a sus hijos *Don*, llegar a maestro, era soñada realidad.

Pasados el impresionismo y la su pericialidad reinante, la historia de la enseñanza popular (europea en el siglo XIX) hará justicia al valor intelectual de este profesorado civil español, a quien tanto tenemos que agradecer las actuales generaciones españolas. Modelo de prudencia y buen sentido, no se dejó arrastrar por el cientificismo europeizante. Por sus enseñanzas morales en España, país etnológicamente más pasional que Francia, no sentimos con tanta violencia las manifestaciones, indudablemente pasajeras, pero hoy muy alarmantes del sentimiento liberal, mal comprendido por las masas.

En pleno régimen popular muchos que por lo menos tienen en su abono el riesgo que corrieron al luchar contra el anterior estado político social, vieron resuelto su particular problema económico. Esta ejemplo ha veído perturbado la noción del justo medio y, olvidándose de la influencia de las circunstancias, la igualdad que se conquistó para el mínimum se ha querido para máximum. De aquí el confiar demasiado en la protección del Estado y la subyugación que ha producido la Universidad, la cual ha atraído a muchos, pero capacitado debidamente a unos pocos, perjudicando a la Sociedad con la pretenciosa vulgaridad de los demás.

Atractiva la muqueta de licenciado desarrollada la empleomanía, y por otra parte poco deseables los elementos del maestro, las Norma-

les han visto reducir el número de alumnos en cantidad y muy especialmente en calidad.

Aceptando la realidad las Normales han ido poco a poco perdiendo muy justas exigencias y el Estado abrió grandemente la mano, aunque aparentemente pueda creerse lo contrario, comparando los planes de estudio. Al no haber quien quisiera ser maestro, todas las benevolencias han quedado justificadas por la necesidad, porque se aceptó esta en vez de rebelarse contra ella, que el poder gobernante no debe conformarse con lo establecido sino que debe encanzarlo hacia su mejoramiento, camino del ideal.

Hoy las cosas van variando algo. Además de un cambio bastante acentuado en el sentir económico social, venturosamente se principia a reconocer la trascendencia moral y social de la Escuela.

El vivir hurrnano es esclavo del parecer de los demás y ejercerá influencia en muchos saber que se estima la actuación del Maestro. De esto a que dicha carrera se estudie por vocación no hay sino atravesar un puente cuya construcción corresponde al Estado como mayor interesado.

No estamos en ocasión de perder más tiempo. Los gobiernos españoles en defensa de las ciencias constitucionales deben reflexionar ante la oportunidad presente, quizás la última, y no desaprovecharla. Es preciso preparar un cuerpo de buenos maestros civiles que pueden y deben ser católicos, sopesa de declarar fracasada la sociedad civil española si se la reconoce incapaz de cuidar de la educación de su infancia.

Se impone que el Estado, haciendo obra de civilización, cuide con gran interés de los maestros futuros. En ellos está la legítima de la herencia que estas generaciones tenemos el deber de legar a las venideras.

Francisco CASTAÑO

Palma de Mallorca-abril 1913

Lecturas y Comentarios

La exposición cubista

En Barcelona, en las Galerías Dalmau se ha inaugurado una exposición de los pintores cubistas.

He aquí lo que sobre dicha escuela y su inventor dice un crítico barcelonés: El cubismo nos viene de París, como nos vendrá dentro de poco el futurismo de Italia.

En París ha sido siempre donde han nacido y han prosperado las más arbitrarias modas artísticas. El impresionismo, feudo y soberbio, nació entre los pintores franceses, pasando a informar toda la pintura moderna, como de París nos llegó el refinado sensualismo pictórico de Gauguin y el arte depurado de Cezanne, con el que pretenden establecer un parentesco los señores cubistas.

Pero así como el impresionismo y el puntillismo y todas las escuelas florecientes en estos últimos treinta años tenían una base lógica, científica y razonada y a través de sus exageraciones percibíamos y comprendíamos la razón de su existencia, con el cubismo nos ocurre todo lo contrario: es la negación de toda lógica, de toda armonía, de todos los principios establecidos.

Es una pintura que nada tiene que ver con la idea de pintura, ya que empieza por prescindir casi en absoluto del color y que niega el valor de la línea; es una pintura que no se ha de ver con los ojos, sino con la imaginación. A todo el mundo le parecerá que, para pintar lo primero que se necesita es tener ojos y ver. Pues no, señores; eso es lo de menos. Resulta ahora que la retina no ha de servirnos, porque la tenemos viciada, porque desde que el mundo es mundo y desde que han existido pinturas y pintores, nadie ha sabido ver como sabon ver los cubistas.

Los cubistas, delante de un objeto, no reproducen lo que ven, no reproducen el aspecto de la imagen que tienen ante los ojos, sino la imagen total. Es decir, que ante una figura de perfil, no dibujan, por ejemplo, la nariz y la boca de perfil y un solo ojo, sino los dos y la nariz de perfil y de frente al mismo tiempo, y así sucesivamente. Para los pintores cubistas todo objeto debe ser copiado en todos sus aspectos simultáneamente. Además, y de ahí su nombre, la forma visible de un objeto es lo de menos. Es importante es su estructura geométrica. Todos los objetos están estudiados a planos. Buscan, podríamos decir, la anatomía cubista de todos los cuerpos.

El inventor del cubismo fue un español. Uno de los pintores españoles de más talento; Pablo Picasso. Picasso ha sido un inquisito y un *chercheur* toda su vida. Es un temperamento de una refinada sensibilidad.

Saló con el cubismo hace una temporada, y naturalmente, como todas las innovaciones, por raras y fantásticas que sean, hallan en seguida en París unos pocos adeptos ansiosos de exhibición y popularidad, se sumaron a él cinco o seis pintores jóvenes: Le llamaban y siguen llamando los tales a Picasso nuestro venerado maestro; pero el genial inventor, a los tres meses dejó los

cueros y siguió pintando como había pintado toda su vida. Por esta razón, en la actual exposición de los cubistas no figura ni una sola tela ni un solo dibujo del inventor de la famosa y original teoría.

ARGOS

Wanda Landowska en Asia

La célebre pianista, en su reciente viaje a la Rusia asiática, ha llegado a las lejanas tierras de Astrakán. De su viaje ha publicado interesantes notas, de las que extractamos las siguientes:

En Astrakán

Desde hace poco tiempo, Astrakán tiene una línea de ferrocarril; los artistas que quieren venir aquí a dar conciertos, o los *amateurs* que deseen asistir a sesiones interesantes, no tienen ya que hacer centenares de *verstas* en trineo. ¡Si ahora es esto un corto paseo! Toman ustedes el Nord-Express, y al día siguiente están en Berlín; al otro día llegan a Varsovia; en menos de veintiseis horas entran en Moscú; a la noche siguiente se está en Saratov se cambia luego tres veces en tren, se pasa el Volga en trineo ó en un barco *«Ledokol»*, ó sea rompe hielos, durante dos noches con el día intermedio las Estepas de Kalmouk, y ya ¡estáis! fresco como una rosa, en la capital del caviar!

Un majestoso camello esperaba en la estación para transportar mi *clavicén* a la casa de concierto. (M. Lyon, el constructor, no habrá nunca soñado tal honor para transportar sus instrumentos). En la ciudad reinaba cierta expectación, porque no habían visto nunca una arista llegada del extranjero, de tan apartadas regiones. El mérito de ser el primero no es gran cosa; pero, en fin siempre es curioso.

Es una población nómada, cuyos habitantes son de tipo mongólico muy marcado y de apariencia calmosa; ciudad sin grandes efervescencias, apacible. La religión de esas gentes permite tener hasta catorce esposas; pero no se exceden, y tienen tres ó cuatro todo lo más. Un *Kalmouk* (así se llaman estos salváticos), que posee más de seis caballos, tienen derecho a ostentar el título de Príncipe; y entre los Príncipes se encuentran bastantes que saben leer y escribir. Según parece, a los conciertos acudieron bastantes Príncipes. Ni los persas ni los kirguises son muy progresivos desde el punto de vista musical; también lo son los tártaros de por aquí, mientras que los de Karam acudían numerosos al concierto.

El público se compone, en Astrakán, casi exclusivamente de rusos; público bondadoso, muy atento y capaz de darse dos sesiones seguidas con música solo de Bach ó Couperin, y pedir aún una tercera.

En una ciudad tan lejana como Astrakán encontró un Conservatorio, una Sociedad musical que da todos los años muchas sesiones de música «al cámara», y también conciertos sinfónicos. Todas las poblaciones de importancia semejante, como Zaratoul, Rostoff, Tamboff, Orel, Woroneje, Stavropole, Kasau y tantas otras, poseen Societades análogas.

Aparte deben ser mencionados los Conservatorios Saratoff y de Kieff, instituciones concebidas del más amplio modo y que alcanzan gran desarrollo. La Sociedad Musical de Kieff está dirigida por el famoso director de orquesta Winogradski, y la de Saratoff por Exer. Esta última ciudad tiene una Sala de Conciertos capaz para cerca de 2.000 personas, constituida con exquisito gusto, y con unas condiciones perfectas de acústica, como acaso no tenemos en París; el Conservatorio de la misma ciudad tiene cerca de 600 alumnos.

Y es lo curioso que, instituciones así, existen no solamente en el Cáucaso sino también en la Siberia. Semejante descentralización musical es debida a la institución creada por Antonio y Nicolás Rubinstein, con el nombre de Societades Imperiales de Música... pero el subsidio del gobierno es muy modesto. La energía de los directores y la generosidad de algunos presidentes merecen, han hecho la prosperidad de estas escuelas y llevado el buen gusto por la música hasta las más apartadas provincias.

WANDA LANDOWSKA

Los apaches de París

La detención y muerte de Bonnot

El telegrama ha adelantado la noticia de la detención y muerte de Bonnot. El correo de ayer fué portador de los siguientes é interesantes detalles sobre el desenlace de ese episodio de bandidos:

París.—Bonnot y los bandidos del automóvil están refugiados en un garaje de automóviles, aislado, en Choley le Roi. Fuerzas considerables de policía han sitado el edificio durante toda la noche. Una sección de zapadores minadores ha acudido con explosivos, con objeto de hacer saltar el edificio, si fuera necesario.

Los agentes de policía se presentaron, a las ocho y media de la mañana, en la puerta de la casa para detener a Bonnot, pero han sido recibidos a tiros de revólver y carabina. Uno de los agentes ha sido muerto de tres balazos en el vientre, y a un Inspector de Seguridad le ha roto un brazo otro proyectil. El prefecto Lepine está en el sitio de este verdadero combate. Numerosos agentes é inspectores, armados con revólveres y carabinas, están nán llegando, y se organizan batallas en los alrededores de Choley le Roi, a fin de ver si los bandidos tienen cómplices. A las once y media de la mañana, Lepine se presenta con objeto de hacer a los sitiados las comunicaciones consiguientes.

Dicen de Choley le Roi que el agente que ha sido herido en el vientre no ha muerto, pero su estado es desesperado. Las autoridades, guardias municipales y

gendarmes contestaron a los disparos de los bandidos, y el jefe de Seguridad cree firmemente que uno ó varios bandidos es un sermientado herido, pues ningún tiro de fusil se dispara desde las 10'45, desde la casa sitiada.

El jefe de seguridad ha pedido al gobierno militar una sección de artillería para atacar la casa.

La policía ha hecho saltar con dinamita la guardia de los bandidos. Dicese que Bonnot ha resultado gravemente herido y en este estado lo ha detenido la policía. Dubois, propietario de la casa, ha sido hallado muerto. He aquí los detalles de la voladura.

Una multitud enorme, mantenida a distancia por la policía, asiste ansiosa a las operaciones de las fuerzas, las cuales han ocupado por medio de requisa un vehículo, al cual se han adosado unos cochenes. Después el dueño del coche, protegido por los tenientes de ingenieros y los agentes, ha hecho recular el coche hasta los muros de la casa, y entonces los tenientes de ingenieros, protegidos por los cochenes, han colocado en una pared de la casa dos bombas unidas por un cordón *bickford*, al cual se ha prendido fuego.

El coche ha sido rápidamente retirado, pero el cordón no ha ardió y han tenido que comenzar otra vez la operación. Esta vez, después de haberse separado el coche, las dos bombas han estallado sucesivamente. Eran las 11'45 de esta mañana. El humo espesísimo no dejaba ver el resultado de la explosión, y cuando la humareda se ha disipado, se ha visto que los muros de la casa han quedado casi intactos. Inmediatamente la policía ha penetrado en el edificio.

Llegan más noticias de Choley le Roi en que se manifiesta que después de la explosión de las bombas, una pared de la parte de atrás del garaje se ha derrumbado con formidable estrépito, y la multitud lanzando gritos de muerte, ha querido asaltar la casa. Un teniente de la guardia republicana se ha precipitado, seguido de varios policías, por una pequeña escalera que da al primer piso, que está intacto, y han hallado el cadáver del propietario del garaje, llamado Dubois.

Después han aparecido llevando a Bonnot, que intentó suicidarse, lleno de sangre. La policía y la tropa han taido que luchar con el gendao, que quería linchar al bandido. Al fin han conseguido colocar a Bonnot en un automóvil, que ha partido a toda velocidad hacia París. Los bomberos han quedado trabajando para extinguir el fuego, que ha prendido en el edificio. La emoción es indescriptible.

Bonnot é muerto en el hotel Dieu, a donde habla sido llevado poco después de llegar allí. Tenía la sien izquierda destrozada y una bala en la región cardíaca. Se han operado muchas detenciones en los círculos anarquistas, á consecuencia de las batidas llevadas á cabo esta mañana en Choley le Roi.

La casa donde Bonnot y Dubois han hallado la muerte, pertenecía a Alfredo Fromentin, quien, dueño de una considerable fortuna, consagró buena parte de ella á la propaganda libertaria. Era amigo íntimo de Francisco Ferrer á quien visitó en 1903 en la Escuela Moderna, de Barcelona. Después de la ejecución de Francisco Ferrer, Fromentin le consagró un folleto, uno de cuyos capítulos titulada este tema: «De lo que es un anarquista».

Fromentin es tenido como un idealista. Los anarquistas sus amigos estiman que el Bonnot y sus cómplices se refugiaron en las fincas que le pertenecen, no puede ser con conocimiento suyo, pues Fromentin es un sentimental del género de Tolstol.

París 28.—En los boletines de Bonnot se ha hallado el testamento del bandido, es crito de su puño y letra. En él intenta demostrar la inocencia de sus cómplices, especialmente de Gauzy.

El cadáver de Dubois ha sido llevado á la Morgue. Presenta tres heridas que se creen sean causadas por balas de fusil Lebel. Dubois usaba este pseudónimo; pero no era su verdadero nombre. Parece que nació en Gols (Rusia). Le han sido extruidos los tres proyectiles.

Todo el mundo conocia en Choley le Roi el «Nido Rojo», donde varias familias anarquistas vivian en una especie de comunidad, en que los lazos familiares estaban demasiado aflojados, para que miembro alguno de ella reivindicase la propiedad de la comuñera con que vivian.

Fromentin, de quien habla recibido Dubois el garaje donde se ha desarrollado el final de este drama, ejercia cierta influencia sobre el grupo libertario del «Nido Rojo». Dicho Fromentin, que actualmente se encuentra en Nimes, fué recientemente candidato á la diputación á Cortes por el Loire inferior.

Dubois tiene sólo dos heridas, causadas por dos balas, en la parte superior del pecho, hacia el lado derecho. Bonnot presentando el cuerpo acerbillado de balas, dos de sus heridas le fueron hechas por el inspector Jouta el pasado miércoles. En la lucha de hoy, Bonnot ha recibido varias heridas; tiene seis balazos en la cabeza que le han causado heridas más ó menos graves, una en el pecho y otra que le ha atravesado el cuerpo, pasando por la región renal.

He aquí algunos extractos de la memoria redactada por Bonnot, la cual se compone de unos diez pliegos de papel llenos de compacta escritura, una parte de la memoria está dedicada á la narración de su infancia, continuando hasta la edad de 20 años. Después de reprochar á algunos periódicos de haber manchado la memoria de su padre, Bonnot, en su memoria, dice así: «Soy un hombre célebre, mi nombre es tropeteado por todo el globo, y la publicidad hecha por la prensa alrededor de mi humilde persona, debe despertar la envidia en todos aquellos que tanto se afanan para hacer hablar de su persona, sin que lo logren. Debe saberme mal lo que ha hecho ¡Si! Quisá, sí. Pero si es necesario que continúe así, continuaré a pesar de lamentarlo yo mismo. Tengo que vivir mi vida, tengo el derecho de vivir, y ya

que vuestra sociedad estúpida y criminal pretende quitarme este derecho, peor para ella, peor para todos vosotros, estoy resuelto á tomar una compañera...» Aquel termina esta parte de memoria, escrita en tinta. Lo demás está escrito en lépticos durante el sitio de esta mañana y dice: «La señora Thollogest es inocente. Gauzy tan bien y también lo son Diédonné, Petit, Demauge y Thilou. Aquí la firma de Julio Bonnot.

PALMA

Para que nuestros operarios puedan celebrar la fiesta del 1.º de Mayo mañana publicaremos número de dos páginas que confeccionaremos por la madrugada.

Así los trabajadores podrán gozar de la fiesta sin faltar á nuestros abonos de la cotidiana visita de LA ALMUDAINA.

El Comandante Militar de Marins de Mallorca, Director local de Navegación y Pesca Marítima de Palma ha publicado el siguiente edicto:

«Heo saber: Que requerido por el señor Alcalde Presidente de este Ayuntamiento en vista de haber mejorado las circunstancias sanitarias, queda desde luego sin efecto la prohibición de pesca en determinadas Zona que se ordenó por esta Dirección local el día 9 de los corrientes. Palma á 30 de Abril de 1913.—Ricardo de la Guardia.»

La guardia civil del puesto de Sóller da cuenta de haber detenido á un individuo que se ha confesado autor en unión de otros dos compañeros, de haber incendiado el arco que levantó el Ayuntamiento para conmemorar la inauguración del nuevo ferro-carril.

Dicho detenido con el atestado instruido al efecto, ha sido puesto á disposición del Juzgado.

En la calle de Jaime II ocurrió ayer por la mañana una disputa entre unos individuos los cuales llegaron á las manos resultando ambos con contusiones.

Intervino un individuo de la guardia municipal que restableció la paz entre los contendientes.

y Abril lluvioso

No ha mentido el refrán. Abril ha pasado regañándonos continuas lluvias. La sequedad del invierno ha sido compensada por frecuentes lluvias en primavera.

Ayer volvió á llover por la mañana, refrescándose notablemente la temperatura. Por la noche repitió la lluvia acompañada de relámpagos y truenos.

En la Secretaría del Ayuntamiento de esta ciudad se halla expuesto al público á efectos de reclamación el expediente instruido con motivo de la solicitud presentada por don Felipe Moil Alemany, para instalar un motor eléctrico de cinco caballos de fuerza, en el molino denominado de los Crpuchinos, con destino á moler cereales.

La niña María de las Mercedes Ferrer Sastre que ayer por la mañana jugaba en su domicilio con unas tijeras, le cayeron estas de las manos hiridiéndole en un pié teniendo que ser trasladada á la casa de socorro donde fué curada.

En el sorteo verificado con aml en Madrid, fué premiado con mil quinientas pesetas el número 5.230 des pachado en Palma.

El vapor Mallorca, suspendió ayer su salida para Valencia, por causa del mal tiempo, aplazándola para esta tarde á la misma hora de itinerario.

Ayer no llegó de Mahón, el vapor Mahón, á causa del mal tiempo. El citado buque es esperado esta mañana.

El Juez militar nombrado al efecto cita llama y emplaza al recluta Pedro José Sastre Pericas, para que en el plazo de 30 días se presente en dicho Juzgado á dar sus descargos en la sumaria que se le instruya por falta de incorporación para ser destinado á cuerpo.

El señor Delegado de Hacienda no participa que siendo declarada fiesta nacional el día 2 de Mayo, los pagos de clases pasivas señaladas en esta oficina para dicho día quedan trasladados para el día 3 siguiente.

La benemérita del puesto de Andraitx da cuenta de haber detenido y puesto á disposición del Juez municipal de la misma á un individuo por haber agredido á otro con un vaso produciéndole algunas contusiones.

El Alcalde de Santa Maria da cuenta de que el domingo último buen número de vecinos la emprendieron contra un individuo que se dedicaba á la venta de la Biblia y otros libros prohibidos.

Que en su vista prohibió a dicho individuo la venta y requirió el auxilio de la Benemerita para que librara al vendedor de las iras del vecindario...

Han sido denunciados al Juzgado dos individuos presuntos autores de la sustracción de unos pares de zapatos y otros objetos de una casa del caserío de los Hostalets.

Excursiones de "La Almudaina", 3.º Viaje a Argel

Como vé el lector aprovechamos las fiestas de Pentecostés para que los excursionistas no tengan que perder ningún día laborable.

Registrán los mismos precios que en las anteriores excursiones que hemos hecho a la capital argelina, ó sean los siguientes:

Table with 2 columns: Clase and Precio. Includes 'Primera clase', 'Segunda clase', 'Segunda provisional', and 'En cubierta'.

Mañana confiamos en poder dar ya el forfait que para los excursionistas hará la Casa Sitjes.

No faltará una excursión al pintoresco mercado de Boufarik que dejó encanto por lo típico y original a los excursionistas que formaron la segunda excursión de LA ALMUDAINA a la capital argelina.

Romería del 16 de Mayo a Nuestra Señora de San Salvador de Felanitx

He aquí el que han redactado los Reverendos Padres Capuchinos.

Programa

Partida—Los peregrinos procedentes de las líneas de Manacor y La Puebla podrán ir a Felanitx en todos los trenes del día 15 y en el 1.º del 16. Todos los peregrinos que, procedentes de aquellas vías vengán a tomar pasaje de romería a Santa María y estén allí a la hora oportuna, podrán ir en el tren especial procedente de Palma y regresar en este hasta el punto de partida, ó bien irse en el tren ordinario que parte a las 5 de la tarde de Felanitx. Pero en este caso último deberán tomar el billete de ida y vuelta de romería de sus pueblos respectivos.

Tren especial de Palma.—A las cuatro de la mañana partirá el tren especial de Palma. Solamente se detendrá en las estaciones en que haya de recoger peregrinos y llegará a Felanitx a las seis y cuarto.

En aquella hora todos los pueblos que sporten peregrinos deberán estar ya en la estación organizados por Congregaciones, con sus respectivas insignias y sus estandartes desplegados al lado.

Al llegar el tren especial en agujas la banda tocará una marcha de su repertorio entonando luego toda la multitud, el himno de la romería, ¡Oh María, Reina y madre, Mare de Deu del amor, Nostra gent a Vos s'tampar...

Procesión—Terminada la primera estrofa Felanitx abrirá la marcha con todas sus Congregaciones, siguiendo por el orden que a última hora se indicará, todos los demás pueblos, cerrando la comitiva los peregrinos de Palma con las autoridades civiles y religiosas y las Juntas rectora y organizadora formando grupo.

La comitiva se dirigirá a la iglesia parroquial pasando por las calles del Convento, Roca, Boira y Obispo Puig, Plaza Arrabal, calle del Mar y Mayor, entrando en la iglesia por la puerta principal, ó sea por la Plaza de la Fuente.

Misa de Comunión.—Todas las Congregaciones entrarán en la iglesia a los acordes del himno de la romería, yendo a colocarse sus estandartes en el presbiterio. Nuestro Venerado Prelado celebrará la Misa de Comunión general, dirá la plática el Rdo. P. Doroteo de Barcelona, Capuchino y amenizará el piadoso acto la "Capilla Seráfica", de Palma cantando algunas de las más escogidas piezas de su numeroso repertorio. En el reparto del Pan de los ángeles el Prelado estará asistido de cuantos reverendos sacerdotes reclame la multitud de fieles concurrentes al acto.

Desayuno.—Después de la Misa de Comunión general habrá media hora para el desayuno. Todo el que no guste llevar provisiones hallará en la "Caja Rural" (C. nueva) y demás fondas y casas de comida cuanto necesite a los precios corrientes.

Ja San Salvador!—A las ocho, al toque de campana, se congregarán todos los peregrinos en la parroquia y en la misma forma que llegaron a ella al venir de la estación, partirán para San Salvador pasando por el ensanche de la Torre y camino nuevo. Al volver será por la calle nueva y carretera de Santanyá.

Al llegar a sa Capella, habrá un pequeño descanso amenizado con la fogosa oratoria del Rdo. señor Director de la Pia Unión de San Antonio de Felanitx. A las diez y media empezará el Oficio solemne en el Santuario de Nuestra Señora de Salvador. Oficiará el Rdo. P. Bruno de Iguala, Superior de la Residencia de Capuchinos de Palma. Predicará el Rdo. P. Pedro Cerdá, Superior de los PP. Terclarios Regulares de Inca, y al terminar el oficio nuestro Prelado dará la Bendición papal. Se cantará por el pueblo la Misa de Argelís.

Comida.—Después del oficio se irá cada uno a buscar la sombra más hermosa y pintoresca para aliviar en lo posible su cesta de provisiones y para los que gusten habrá fonda bien servida por 10 reales y por seis, ó sea 1.º y 2.º y para los que se contenten con menos habrá un buen plato de arroz con tropezcos, más ó menos graves, de pollo por supuesto, por la fiolera de 40 céntimos. Para las dos clases primera y segunda, precisa avisar con 6 días de anticipación por lo menos.

Pueden dirigirse a la "Fonda Terras" — C. Alou, 2.º — Felanitx.

Tarde.—Al toque de campana nos volveremos a reunir de nuevo en el lugar más capaz de aquellas alturas para celebrar una sesión poético-literario-musical, en la que tomarán parte, Dios mediante, coros, poetas y oradores, religiosos y seculares de Tots los indrets de la Illa daurada, sobre asuntos exclusivamente religiosos y de propaganda Franciscana.

A las cinco abandonaremos nuestro querido San Salvador. A las siete y media Felanitx y a las nueve y media se dará por terminada la grandiosa romería Franciscana en la iglesia de nuestra Residencia de Palma.

Notas.—El plazo para la inscripción de peregrinos que hayan de trasladarse a Felanitx en el tren especial terminará el día 10 para los pueblos y el 13 para la ciudad de Palma.

Para evitar compromisos a los eremitarios y a fin de que los pueblos tengan celdas en que depositar lo que les convenga, durante la estancia de los peregrinos en el santuario, todas las llaves de las habitaciones estarán en poder de la Junta rectora desde la vigilia por la mañana. Nadie podrá renovar la noche de la vigilia en el Santuario, ni ocupar la Iglesia antes que los romeros. Y para evitar posibles contratiempos quedará prohibido en absoluto subir con carruajes más arriba del cruce de los dos caminos nou y vell.

Cada Congregación llevará las insignias que tenga por costumbre en sus funciones ordinarias.

Suplicamos a todos los que hayan comulgado antes, ó que por cualquier motivo no hubiesen de comulgar en la Misa de Comunión general, que dejen la Iglesia parroquial libre para aquel acto a los peregrinos que hayan de comulgar.

La romería se verificará aun que llueva, pues Felanitx tiene dos templos de 4.000 personas de capacidad cada uno y, en último caso en ellos podríamos verificar todo nuestro programa religioso.

Al mismo tiempo se ruega a todos que al inscribirse como peregrinos, hagan una limosna, según su voluntad y posibilidad para atender a los gastos de la romería y su organización.

De Sociedad

El Jurado de los Juegos Florales de Barcelona ha adjudicado el accessit al premio de prosa, a un trabajo de nuestro amigo el distinguido prosista mallorquín don Salvador Galmés, Pro. que lleva por título «Somni truncat».

Ayer llegó de Barcelona nuestro amigo don Mateo Colom acompañado de su señora ó hija Esperanza.

Hoy debe haber llegado de la ciudad condal, el antiguo fabricante de gascosas en esta don Arturo Ramis.

El señor Ramis viene de América donde ha pasado una larga temporada. En el vapor Bellver llegaron ayer de Barcelona, don Alberto Iglesias, don Manuel Herta, don Rosa Calindo, don Juan Segura, don José Sabadell, don Cesme Benassar y don Jaime Casanovas y señora.

También llegó en dicho buque el visario astreense don José Estevez.

En el vapor Bellver llegó ayer de Barcelona, el nuevo ayudante de Obras públicas, don Martín Guasp Pou.

Ha fallecido en esta ciudad la distinguida señora doña Margarita Sagaz.

El trato afable de la finada, sus condiciones de carácter le conquistaron el aprecio de cuantos la trataron.

Descanse en paz. Reciba su familia y en especial su esposo el Corredor de Comercio señor Oliver y su hijo político señor Fiol la expresión de nuestro sentido pésame.

Lesmos que ha fallecido en Córdoba la señora doña Emilia Escat de Paolo.

Reciban sus hermanos aquí residentes la expresión de nuestro pésame.

La baja de la carne

Como anunciamos, el señor Alcalde ha venido trabajando para conseguir una baja al precio de la carne vacuna.

Las gestiones han dado el resultado apetecido, pues, desde anteaer la carne se expende a dos pesetas el kilogramo ó sea vinticinco céntimos más barato que se ha venido expidiendo hasta ahora.

El señor Alcalde trabaja para ver de conseguir igual baja en el precio de la carne de ganado lanar.

Dignas de elogio son las gestiones de nuestra primera autoridad municipal en beneficio del público.

El Festival Balear en Barcelona

He aquí como da cuenta La Veu de Catalunya del festival balear celebrado en Barcelona:

"Hi acudí una gran gentada: de 7 ó 8 mil personas.

Al davant de la llotja presidencial al em d'altres entenes s'hi enlairaven los banderes d'Ivica, de Menorca, de Mallorca, de Catalunya y d'Espanya.

En el programa del festival hi havia balls populars típics de Catalunya, de Mallorca, de Menorca y d'Ivica.

La cobra "Nova Barcelonina", toca sardanes que foren puntejades per centenars de jovencals, entre'ls quals hi havia gentils y hermoses senyoretas que la ballaven ab molta elegancia y juresca. Cada dia hi ha més preciató y més gracia en el modo de dançar el nostre jovent el típic ball empordanés.

Para asistir al festival vingueren en dues parelles de balladors menorquins, que ab gran lleugeresa y ab gran propietat ballaren el fandango al so dels instruments típics del país. Ab el mateix vapor arribaren més de 200 menorquins.

Ab el vapor d'Ivica varen venir més de 100 ivicencs y dues parelles de balladors d'aquell poble de Sant Joseph. Vestían el traje det país l'una parella, el traje antic, de sigles enrrera, y l'altra, el traje actual. El sonador tocava el tambor y la flauta, y un dels balladors unes amplies castanyoles.

Ballaron la llarga y la curta. Primer tots quatre balladors y després un ballador y les dues balladores. Les dones, habillades ab folgades y abutades faldes, mocador de satí de seda ab serret al coll y mocador de seda al cap, adornades ab ríchs collarets y arrocades d'or, hieràticament van girant al entorn de sí mateixos, y el ballador fent salts molt lleugerament, va fent "l'aleta", al entorn de la seva dama.

Les parelles de balladors menorquins y ivicencs foren aplaudides ab gran entusiasme.

També fou aplaudit l'orfeó «Nova Catalonia», quan cantá «Sota de l'olma», «L'emigrant», «L'himne del arbre fruiter» y «L'heren Riero».

Havia de pendre part al festival una rondalla mallorquina, però'ns digueren que no havia arribat por culpa del temporal que hi havia n la mar.»

Oposiciones de ingreso al Cuerpo de Abogados del Estado

Por real orden del ministerio de Hacienda, fecha 12 del actual se convocan oposiciones de ingreso en el Cuerpo de Abogados del Estado para cubrir tantas vacantes cuantas haya al terminar los ejercicios y cinco plazas más de aspirantes.

Los ejercicios daran comienzo en Madrid el día 15 de Octubre próximo, en el local y horas que se anunciarán oportunamente.

Las solicitudes para tomar parte en las oposiciones deberán presentarse en la Dirección general de lo Contencioso (ministerio de Hacienda) antes del día 31 de Julio próximo.

Para tomar parte en las oposiciones se requiere ser español, poseer el título de licenciado en Derecho y haber observado buena conducta.

Los ejercicios de oposición seran cuatro, consistentes: el primero, en contestar á diez temas sacados a la suerte; el segundo, en practicar una liquidación de Derechos; el tercero, disertar sobre un tema de dicho impuesto, y el cuarto, en dar dictamen en un expediente administrativo sobre alguna de las materias de la competencia de la Dirección general de lo Contencioso.

Comienza la "Gaceta", a publicar el programa de las oposiciones.

El arbitrio del Matadero

Ayer tarde la Comisión de los Concejales compuesta de los señores Descallar, Llabrés y Trián se trasladó al local del nuevo Matadero para proceder a la entrega del mismo para los efectos de la cobranza de los arbitrios en el establecimiento al contratista don José Cortés.

Se levantó un inventario de cuantos objetos existen en el expresado local.

Con tal motivo dentro de breves días quedará establecido el servicio de carruajes para el transporte de carnes a lo suburbios.

Del Ejército Pluses de Campaña

En el Gobierno militar de esta Plaza se han recibido los ajustes de pluses de campaña de los individuos relacionados a continuación, los cuales, ó sus herederos, deben pasar por dicha dependencia para firmar la conformidad.

Guillermo Oliver Pol, Bartolomé Sastre Mas, Bartolomé Borrás Mulet, Jaime Pujol Monjo, Juan Vidal López, Juan Vidal Sanchez, Bernardo Cabot Sabater, Jaime Rover Oliver, Jaime Pio Maimo, Juan Basques Monianer, Guillermo Ghuart Martorell, Arnaldo Garau Capo, Monserrat Cantallops Mut, Antonio Guasch Ferrer, Juan Frau Muntaner, José Biblioni Font, Pablo Monserrat Bosch, Pedro Mezquida Borrás, Antonio Ferragut Munar, Bernardo Quetgals Riera, Sebastián Bagur Sastre, José Beltrán Colom, José Quintana Marqués, Vicente Castell Ferriol, Francisco Piquet Munar, Gabriel Serra Linás, Lorenzo Bauza Ribas, Antonio Verd Cirer, Gabriel Riera Blanco, José Ferriol Ramis, José Lliteras Pol, Juan González Oliver, Antonio Cirer Capo.

Destinos.—Se ha dispuesto que los primeros tenientes de carabineros don Rafael Ferragut Ferrer, de la comandancia de Mallorca a la de Valencia y don Miguel García Gimenez, de la Comandancia de Valencia a la de Mallorca.

Orden de la Plaza del día 30 de abril de 1911.—La revista de Comisario del próximo mes de mayo la pasarán los cuerpos é institutos de esta guarnición el día 1.º bajo mi presidencia y ante el comisario de guerra de 2.ª clase don Antonio Vilella Sastre por el orden y en los locales que se expresan a continuación:

Regimiento Infantería de Palma n.º 61 2.º Batallón del Regimiento de Inca n.º 62 Cuartel del Carmen.

Compañía de Zapadores de la Comandancia de Ingenieros de Mallorca. Comandancia Artillería de Mallorca Cuartel de San Pedro.

Escuadrón cazadores de Mallorca Cuartel de Palacio. La revista dará principio á las 10'15, y terminará la de las unidades orgánicas, pasará los señores jefes y oficiales de reemplazo, excedentes, retirados por Guerra y demás personal autorizado para asistir en esta Plaza, en la Secretaría de este Gobierno, Militar, en la cual presentarán los respectivos justificantes para mi autorización, antes de la indicada hora.

Servicios para el mes entrante.—Sanitario.—Médico 2.º don Carlos Ferrer Serra que tiene su domicilio en la Plaza de Arazanas n.º 6.

Imaginario.—Médico 1.º don José Ferrer de Casas, que habita en la calle de Jovellanos n.º 3 2.º

Veterinario.—Profesor don José Fernan

Doña Margarita Sagaz de Oliver HA FALLECIDO DESPUES DE RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Q. E. P. D. Su esposo, hijos, hermano y demás familia, al participar á sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan una oración por el alma de la finada, y su asistencia al rosario y funeral que se celebrarán hoy en la iglesia de San Nicolás, á las diez y media y once respectivamente y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada. No se invita particularmente

Automóviles de todas marcas Enrique Pujó, S. en C., Calle Montenegro Existencia de coches nuevos y usados. Venta de accesorios de todas clases. Garaje y taller de reparación.

OPTICA GEMELOS ESTAMPAS Antigua casa LASSALLE, SAN NICOLAS, de Norteamericana y de precisión prismáticos y de teatro y molduras para cuadros. SURTIDO INMENSO Y SELECTO

Notas municipales Ayer por la mañana se reunió la Comisión de Hacienda aprobándose diferentes asuntos de trámite.

También se reunió la Comisión de Obras, aprobando diferentes permisos para obras particulares y algunas cuentas.

Para mañana esta convocada la Comisión de Beneficencia y Fomento para resolver diferentes expedientes de su competencia.

Exposición Internacional de Arte La subsecretaría de Instrucción pública ha insertado en la "Gaceta", el programa de una Exposición Internacional de Arte en Londres a la que podrán concurrir los artistas españoles.

Se abrirá el día 15 de Mayo próximo, adultándose pinturas al óleo, acuarelas y al pastel (con marco dorado); las obras exhibidas serán únicamente de artistas que vivan.

Las obras serán entregadas en el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes hasta el día 30 inclusive del presente mes de Abril, de diez de la mañana a una de la tarde.

El precio de las obras en venta será comunicado por el secretario a todos los visitantes que lo pidan, y se darán facilidades especiales para disponer de obras que estén a la venta. El cargo de comisión sobre cada venta ha sido fijado en el 15 por 100 sobre el precio del catálogo.

La Exposición se cerrará á fin de Octubre, y las obras serán devueltas á principios de Noviembre. Ninguna obra podrá ser reproducida sin permiso escrito del artista, con el visto-buono del secretario de la sección de Bellas Artes.

Instrucción Pública Por el turno de ascenso va propuesta para la escuela de niñas de Estallenchs doña María Teresa Dominguez.

Ha obtenido jubilación por edad la Maestra de Ibiza doña María Antonia Boned Serra.

En virtud de concurso de traslado y ascenso, el Rectorado de Barcelona ha nombrado Maestra en propiedad de la escuela Nacional de niñas de Pina (Algaida) a doña Catalina Abrines Coll que lo era de Moscarí (Selva), cuya escuela queda vacante.

Venta de solares En el salón de actos del Ayuntamiento se celebró ayer á las doce la subasta para la venta de un solar resultante del derribo del baluarte de Santa Margarita, señalado en el plano que obra en el expediente con la letra P. y linda con las vías números 51, 54 y letra A. del plano de ensanche.

Presidió el acto el señor Alcalde asistiendo el concejal designado señor Brondo y el Síndico señor Suau.

Dió fe del mismo el notario don Rafael Togores.

El tipo señalado para la subasta era de 41.734'08 pesetas.

Se presentaron dos pliegos sus-

critos uno por don Juan Castañer Anglada que ofreció 41.800 pesetas y el otro por don Jaime Crespi Suau, que ofreció 42.100 pesetas. El remate fué adjudicado á favor de este último por resultar el más beneficioso postor.

De las islas Búger Reina en este pueblo gran entusiasmo por la fiesta que por primera vez se ha de celebrar, dedicada a la "Cruz de Mayo". En este festival cívico una banda de música ejecutará excoigido programa. Otro número que llamará la atención, será un concurso de bailes al estilo del país, para el que se han suscrito ya varias parejas; los premios que se concederán consistirán en metálico. El concurso de bailes típicos se celebrará el viernes próximo á las tres de la tarde.

Si esta fiesta arralga los vecinos de Búger se proponen repetirlos los años sucesivos.

Teatros Principal Ayer en matín es se estrenó la ópera de Giovanni Strauss Il Pipistrello. La obra no era nueva en Palma. Hará unos cuantos años fué dada a conocer por la empresa del Lírico, vertida al castellano y si mal no recordamos con el nombre de La Orquídea. La ópera fué muy bien presentada, especialmente el segundo acto, el mejor de la obra. Se estrenó una decoración de mucho efecto. Alba de Rubens tuvo que repetir una graciosa canción después de grandes aplausos. También tuvo que repetirse el baile final del segundo acto que la compañía ofreció con un ajuste impecable, un vals, la página musical de más relieve de la obra. Acaricia el oído y la vista se recrea con las lindas combinaciones del personal que acreditan a un director.

Audiencia Lista de Jurados En el sorteo celebrado en esta Audiencia han sido designados los señores siguientes para intervenir en las causas por jurados señaladas para el presente cuatri mestre.

Partido de Palma Cabezas de familia Don Bartolomé Guasp Oliver, Palma, La Vileta; don Gerónimo Esteban Orell, Idem Santo Espiritu; don Gabriel Cañellas Colom, Idem, Virgen de Luch 14; don Miguel (Gibert Sabater, Idem, Colon; don Juan Coll Coll, Idem, Molineros 28; don Enrique Blasco Suaros, Idem, Son Serra; don Francisco Garau Cardona, Id, Uclón 46; don Guillermo Puig Contestí, Luch mayor; don Mateo Bosch Colomar, Andraitx; don Miguel Montaner Estades, Palma, Paz; don Pablo Barceló Nadal, Idem, Riera 21; don Jaime Mas Alcina, Idem San Lorenzo; don Antonio Quiles Ventayol, Id., Cims 46; don Jaime Miró Pla, Idem, Jaime II 48; don Miguel Nadal Blanes, Marratx; don Bartolomé Oliver Garcías, Algaldé; don Juan Oliver Fullana, Lluchmayor; don José Segura Pla, Palma, San Nicolás; don Antonio Bestard Ferrá, Esporlas; don Antonio Bernat Ramis, Palma, Herreria 15.

Capacidades Don Jaime Estarellas Coll, Palma, Zave-

Notas del mar Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer: Entradas A las siete y cuarto de la mañana, de Barcelona, el vapor Bellver, con la correspondencia, pasaje y carga. Salidas A las siete y cuarto de la mañana, por Cabrera, vapor Ciudad de Palma, con correspondencia y lastre, estado de ingreso por la tarde á las cinco. También quedaron despachados: Para Cabrera, el vapor Ciudad de Palma, que saldrá esta mañana. Para Valencia, el vapor Mallorca, que saldrá esta tarde. Para Gibraltar, el laud Inglés, con lastre. Esta mañana son esperados, de Mahón, el vapor Mahón; y de Barcelona, el vapor Rey Jaime II, que saldrá mañana para los mismos puertos; y de la mañana el vapor Lulú. Esta noche saldrá para Ibiza, el vapor Isleño.

CULTOS Para mañana Continúan en la Concepción el culto del Santo Cristo (del Nogal). Los cultos que el día anterior. Otras funciones En las Reparadoras, último día de duelo y fiesta de la Inmaculada Virgen María Reparadora: A las siete misas de Comunión general con plática por el M. I. don Juan Quetgias, canónigo; á las diez media solemne Misa cantada, con participación de María Reparadora por el M. I. don don Mateo Rotger canónigo; por la tarde á las seis, estación, Rosario, ensenades del Triduo, sermón por el P. Venerable que dará el Ilmo señor Obispo y reserva del Santísimo Sacramento. En el Socorro, los días 2, 3 y 4, en la misa de las siete se hará un Triduo en honor de Santa Mónica. Víspera de la Corte de Santa Nuestra Señora de la Grada en la Catedral. Hoy.—Santos Felipe y Santiago apóstoles. Mañana.—Santos Atanasio y Ambrosio. Fiesta nacional

El fabricante del «Strobina» (pólvora para limpiar sombreros de paja), ha rebajado el precio á 30 céntos el paquete, (antes valía 40 céntos), sin variar clase.

TELEGRAMAS

POLITICA

Madrid 30 a las 18

Conferencia con los presidentes de las Cámaras

El señor Canalejas confirió con los presidentes de las Cámaras sobre la próxima campaña parlamentaria.

Estrañeza del Gobierno

El Gobierno ha estrañado que el representante de Francia en Tánger haya notificado la nulidad de su carácter diplomático; pues solo intervendrá en los asuntos especiales de Tánger.

Animación en los círculos políticos. —Conjeturas sobre el debate político

Los círculos políticos se ven muy animados, habiéndose de la apertura de las Cortes y sobre que rumbo tomará desde mañana la política.

Entre los concurrentes se hacen muchas cábalas respecto al próximo debate político que se iniciará en el Congreso.

Mella intervendrá en el debate político

El diputado carlista señor Vazquez Mella intervendrá en el debate político en nombre de la minoría tradicionalista.

Llegada de Cambó

Mañana llegará a esta Corte el señor Cambó para jurar el cargo mañana mismo.

Entreviu con Salaberry. —Vaticinios políticos

El diario El Debate publica una entrevista con el diputado carlista señor Salaberry.

Este cree que el señor Canalejas seguirá en el poder hasta el mes de Enero.

Cree además que solamente el señor Maura puede ser jefe de los conservadores; y que el señor Lacierva será ministro de la Gobernación a pesar del desprecio del señor Lerroux.

Dijo también el señor Salaberry que don Melquíades Alvarez ingresará en la Monarquía siendo pronto presidente del Consejo de ministros. De ahí nace la malquerencia que le tiene el señor Canalejas, por lo que puede perjudicarle.

Lo que dice «ABC»

El periódico ABC dice en un artículo que publica: «seamos sinceros y digamos que el partido conservador estorba únicamente a los partidos extremos que intentan hacer la revolución para ser ministros, subsecretarios, embajadores y todas esas cosas que hoy detestan.»

El programa de Lerroux

En el programa trazado por Lerroux, en el discurso que pronunció en Zaragoza, figura el fomento de la instrucción pública y el establecimiento de la enseñanza laica.

Consiguió además la separación de la Iglesia del Estado, la disolución de las Ordenes religiosas y la reforma tributaria basada en el descubrimiento de la riqueza oculta.

Madrid 30 a las 24

Examinando la causa del «Ratón Pelao»

El diputado señor Fernández Gimenez se ha pasado la tarde en el Congreso examinando la causa del Ratón Pelao.

Nota oficiosa de la minoría conjuncionista

La minoría conjuncionista del Congreso ha facilitado a los periodistas una nota oficiosa marcando la unanimidad de criterio de realizar una campaña obstruccionista a todos los proyectos de ley que presente el Gobierno, empezando por los presupuestos.

Falsos rumores de la dimisión del señor Perez Caballero

El ministro de Estado nos ha dicho que son falsos los rumores referentes a la dimisión de nuestro Embajador en París, señor Perez Caballero, marqués de Villaviciosa, con motivo del nombramiento del Residente general francés en Marruecos.

Sobre la sesión de mañana del Senado

La sesión de mañana del Senado no se espera que tenga interés sino surja algún incidente en los ruegos y preguntas.

Se reducirá al despacho ordinario que es estenso, al sorteo de las secciones.

Conferencia

En la mañana de hoy los señores Canalejas y García Prieto celebraron una detenida conferencia con el Embajador de Alemania.

Se ignora de lo que trataron.

Una proposición de ley

El diputado señor Amado presentará mañana al Congreso una proposición de ley pidiendo que se conceda una pensión a los veteranos de la primera guerra de Africa.

ESPAÑA EN AFRICA

Madrid 30 a las 18

Continúa el temporal. —Vapores detenidos. —Línea telegráfica recompuesta

Dicen de Melilla que persiste el temporal de Poniente.

Continúa fondeado en el puerto el transporte «Almirante Lobo» con la batería a bordo por no haber podido desembarcarla, esperando que amaine el temporal.

A consecuencia del mal estado del mar el vapor «Lázaro» no podrá llegar de Málaga.

Queda recompuesta la línea telegráfica de Izafán a Tauriat, la que habían cortado los moros.

Un telegrama oficial de Melilla confirma nuestras anteriores noticias.

Madrid 30 a las 24

Nombramiento del Residente general de Marruecos

El Embajador de Francia en Madrid, M. Geoffroy ha comunicado oficialmente al señor García Prieto, el nombramiento del general Lienty para Residente general de Marruecos.

Tropas francesas y españolas a Marruecos

Dan cuenta desde Algeciras que constantemente se ven cruzar por el estrecho numerosos transportes de guerra franceses que conducen tropas a Marruecos.

Habiendo amainado el temporal mañana saldrán para Larache las tropas del Regimiento de Covadonga que estaban detenidas en aquella plaza.

El temporal. —Reunión

Comunican de Melilla que ha amainado el temporal, habiendo llegado el vapor correo.

Añade el despacho que se han reunido en el Gobierno Militar todos los jefes de cuerpos y unidades de la división orgánica.

Ignórase el objeto de la misma.

Regreso. —Diferencias entre el Mizizian y Hamar

Ha regresado a Melilla procedente de Málaga y Sevilla el general Llinás.

Se asegura que existen hondas diferencias entre el Mizizian y Hamar, que motivarán una guerra entre ambas harkas.

NOTIZACIONES

Madrid 30 a las 18

Interior contado.	84'70
Interior fin de mes.	84'75
Al próximo.	84'97
Amortizable, 5 p. S.	101'70
Amortizable nuevo.	94'00
Banco de España.	00'00
Compañía Tabacalera.	00'00
Francos.	6'75
Libras.	00'00
Exterior.	94'75

LOTERIA

Madrid 30 a las 12'05

En el sorteo verificado en el día de hoy han sido premiados:

Con 100.000 pesetas	
El número 2.029, despachado en Barcelona.	
Con 60.000 pesetas	
El número 2.256, despachado en Madrid.	
Con 20.000 pesetas	
El número 25.750, despachado en Cartagena, Madrid y Bilbao.	
Con 1.500 pesetas	
Los números 21.268, en Barcelona y Valencia; 2.026, en Torreveja, Barcelona y Madrid; 14.8.8, en Murcia, Huelva y Málaga; 13.223, en Madrid y Sevilla; 29.529, en Sevilla; 10.623, en Aranjuez, Madrid y Almorador; 25.870, en Madrid, Pamplona y Burgos; 2.582, en San Sebastián y Cartagena; 29.297, en Alicante, Barcelona y Melilla; 12 mil 988, en Madrid y Cartagena; 26.745, en Lérida; 29.685, en Tarragona; 26.621, en Andujar; 4.621, en Valladolid, Córdoba y Sevilla; 5.230, en Málaga, Murcia y Palma y 23.330 en Madrid.	

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 30 a las 18

Firma regia

El ministro de la Gobernación ha puesto a la regia firma los siguientes decretos:

Concediendo la gran Cruz de Beneficencia a don José Rodríguez Fernández.

Concediendo honores de jefe de administración al exalcalde de Toledo don Pedro Martos.

Aplazando para el año 1913 la celebración del Congreso internacional de Hidrología.

Navarro Reverter y el Banco de España

Hoy se reunirá el Consejo del Banco de España en sesión extraordinaria para oír a la Comisión especial que entiende en la reforma de la ley del Banco y de cuenta de la negociación mantenida con el ministro de Hacienda, señor Navarro Reverter.

Parece que llegaran, con el Ministro, a un acuerdo.

Oposiciones a la Judicatura

Han aprobado los ejercicios a la Judicatura los opositores don Francisco Lopez Alcaide, don Juan Clemente, don Luis Gimenez, don Pedro Moreu, don Federico Randinon Ramón Cozar, don José Carillo, don Pedro Navarro y don José Pintado.

Mañana serán convocados los opositores que poseen desde el número 550 al 605.

El Tribunal ha acordado que la segunda vuelta comenzará al día siguiente hábil de los señalados por el Tribunal para prácticas de ejercicios, advirtiendo que el que no se presente perderá todo derecho a ingreso en la carrera.

Cumplimentando al Rey

Han cumplimentado a S. M. el Rey los generales Weyler y Bascarán, señores Urquijo, Cortejarena, marqués de Santa Cruz y otros.

Llegada de la Condesa de Paris

Esta mañana ha llegado la Condesa de Paris.

La recibieron en la Estación sus hijos y la Reina Doña Cristina.

Después estuvo en Palacio para saludar a los Reyes.

Estado de Vedrines

Las últimas noticias recibidas de Paris dan cuenta de que el aviador Vedrines sigue en estado grave prohibiendo los médicos que le visite nadie.

El señor Alba en Londres

El ministro de Instrucción pública don Santiago Alba llegó a Londres encontrando a su hija en estado satisfactorio de la operación de apendicitis que ha sufrido.

Regresará a Madrid el viernes próximo.

Madrid 30 a las 24

Demente asesinado

En el manicomio de Cienpueuelos, costado por la Diputación provincial de Madrid, ha sido asesinado un demente en circunstancias tan misteriosas que el Juzgado no ha podido aclarar.

El cadáver fue encontrado en la madrugada del día 29 en el jardín del establecimiento.

Se llamaba Mariano Quintero, de 29 años de edad natural de Cáceres.

Al practicarle la autopsia se han sido encontradas ocho heridas en la espalda, dos en el pecho y tres en el brazo izquierdo, las cuales según parece debieron ser producidas con un clavo grande ó hierro puntiado.

El Juez ha tomado declaración a los vigilantes sin resultado.

Se cree que otro alienado le mataría.

Noticia desmentida

Es completamente inexacto que ocurriese un hundimiento en la plaza de Oriente como ha dicho algún periódico.

Llegada

Han llegado a esta Corte procedente de Córdoba el señor Soriano y el marqués de Cabra.

Salida del nuevo Ministro de España en Colombia

Comunican de Cadiz que ha zarpado de aquel puerto el trasatlántico Montevideo con rumbo a Nueva York, Habana y Veracruz.

A su bordo va el Ministro de España en Colombia.

Antes de zarpar se inició una sus-

cripción para la bandera del acorazado España.

Telegrama del Rey a la esposa de Vedrines

Su Magestad el Rey ha dirigido un esquivo telegrama a la esposa del aviador Vedrines, lamentando el accidente, interesándose por el estado del herido y haciendo votos para su rápido restablecimiento.

Huelga de ebanistas

Se han declarado en huelga los ebanistas de los talleres de la calle de Leganitos y de la plaza de la Moncloa, donde se construyen los muebles para el Palace Hotel.

Ha motivado la huelga el haberse pretendido rebajar el jornal a los barajadores, reemplazándolos por otros.

El vapor «Karpattia»

Comudian de Algeciras que ha fondeado en Gibraltar el vapor Karpattia que puso a salvo a gran número de los naufragos del vapor Titanic.

Embarque de emigrantes

Mañana saldrá de Cádiz el vapor alemán Santa Elena, que llevará a la Argentina gran número de emigrantes gallegos, castellanos, extremeños y andaluces.

Para la bandera del acorazado «España»

Dice un despacho de Melilla que la señora del general Aldave ha citado para la tarde de hoy a las principales señoras para organizar la suscripción a favor de la bandera de combate para el acorazado España.

MENCHETA

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Barcelona 30 a las 23

Llegada de diputados cretenses

Atenas.—Han llegado a esta capital 17 diputados para tomar asiento en la Cámara griega.

Espérase la llegada de otros 30. Se supone que el Gobierno no permitirá que realicen su propósito.

Botadura de un acorazado

Berlin.—En Dantzig ha sido botado al agua el acorazado alemán König Albert.

Al acto de la botadura, que ha resultado muy solemne, ha asistido el Kromprinz y su esposa.

Roosevelt contra Taft

New York.—El expresidente de los Estados Unidos M. Roosevelt en un discurso que ha pronunciado en un mitin electoral celebrado en Worcester ha acusado a Taft, actual presidente, de haber faltado a las reglas de la lealtad y honradez y de haber apelado a las mentiras y a la calumnia para defender su gestión que Roosevelt calificó de detestable.

Incendio en Damasco. —Muertos. —Grandes pérdidas

Viena.—Noticias recibidas de Damasco comunican que se ha declarado allí un formidable incendio que ha destruido por completo el barrio comercial, resultando gran número de muertos.

Las pérdidas materiales son enormes; calculanse en cincuenta millones.

Proceso importante

Paris.—Ha tenido lugar en esta capital la vista del proceso instruido contra Hamón, alto funcionario de Negocios, extranjeros acusado de un desfalco de doscientos dieciséis mil francos.

El tribunal le ha condenado a cinco años de presidio y al pago de una multa de veinte mil francos.

Contra la república portuguesa. —Centro realista

Lisboa.—La prensa republicana que ve la luz en esta capital dice que en Mónaco se trabaja contra la república portuguesa.

Pidiendo la Cruz de la Legión de Honor

Paris.—Ha sido pedida la Cruz de la Legión de Honor para el jefe de policía M. Legran, para el sub-jefe Fantan teniente de la guardia republicana por los servicios prestados con motivo de la captura y muerte de los principales apaches de la banda de Bonnot y Gurvier.

GUERRA ENTRE ITALIA Y TURQUIA

Barcelona 30 a las 23

Para quitar las minas submarinas. —Vapores detenidos

Salónica.—Han llegado a la en-

trada del estrecho de los Dardanelos dos vapores con el fin de quitar las minas submarinas que fueron colocadas en aguas de dicho estrecho en previsión de que intentarían franquearlos los buques italianos.

Los citados vapores aguardan órdenes para dar comienzo a la arriesgada tarea.

En la actualidad hay detenidos en el Mar Negro, en espera de poder pasar el estrecho, ochenta y seis vapores.

La mayoría de dichos buques son ingleses.

Noticia desmentida

Roma.—Una nota oficiosa niega la noticia de la ocupación de la isla de Chios por las fuerzas italianas.

Vinos franceses. —Prohibición de Canneva

Roma.—Comunican de Trípoli que el jefe de las tropas italianas general Canneva no ha permitido la entrada en la población de vinos franceses procedentes de Argelia, alegando que eran falsificados.

Los comerciantes franceses exhibieron el certificado del laboratorio por el que eran declarados puros.

El general Canneva insistió en su negativa, diciéndoles que si querían reembarcarlos debían firmar una nota reconociendo que eran falsificados.

Los comerciantes se negaron a hacerlo.

En cambio han acudido en queja al Gobierno francés.

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 30 a las 22

Ministro enfermo del exceso de trabajo

El periódico de esta localidad «Las Noticias», dice que le consta por una persona llegada de Madrid y unida con vínculos de estrecha amistad con el ministro de Fomento señor Villanueva, que este se halla enfermo a causa del exceso de trabajo.

El 1.º de Mayo. —Alocución

La Comisión organizadora de la fiesta del 1.º de Mayo ha dirigido una alocución al pueblo aconsejándole que se cumpla el paro general proyectado para mañana.

Agresión contra un fabricante. —Agresores detenidos

Anoche al entrar en su casa que la tenía en la calle de Mallorca el fabricante de aprestos Carlos Bargallo, de 32 años de edad, dos hombres dispararonle dos tiros de revolver hiridiéndole.

Los agresores se dieron a la fuga. El público los persiguió y ellos se defendieron a tiros sin herir afortunadamente a nadie.

Por fin pudieron ser detenidos. Bargallo fue conducido al hospital clínico donde falleció al poco rato.

Los agresores han declarado, ante el Juez diciendo que pasaban por aquel sitio por casualidad y que se les acusa falsamente.

Han incurrido en muchas contradicciones.

Para el 1.º de Mayo. —Acuerdo del Municipio

El Ayuntamiento de esta ciudad ha acordado conceder el Parque para la celebración del mitin obrero que aquí se prepara para mañana, con motivo de la fiesta del 1.º de Mayo.

Acordó también que las oficinas municipales estén mañana cerradas.

El «Miramar». —Ancla perdida

Al fondear en este puerto el vapor correo de esa isla «Miramar» perdió el ancla a causa de la rotura de un perno.

Esta tarde un buzo ha logrado pescarla.

Llegada del Doctor Laguarda

Procedente de Madrid y de Valencia ha llegado a esta ciudad el Doctor Laguarda, Obispo de esta Diócesis.

Nuevo Deán

Ha sido nombrado Deán de esta Catedral Basílica el canónigo señor Almers.

Para esclarecer el asesinato de Bargallo

Una Comisión de patronos de Aprestos ha visitado al Gobernador de esta provincia señor Portela ofreciéndose para esclarecer el asesinato del señor Bargallo.

Los taberneros piden menos rigor contra el juego

Una comisión de taberneros ha visitado al señor Portela pidiéndole emplee menos rigor en la persecución del juego.

El Gobernador se ha negado a acceder a su petición y sólo ha consentido en disminuir algunas multas.

El puerto franco

Ha marcha a Madrid el opulento fabricante señor Sedó.

Su viaje tiene por objeto el tratar con el Gobierno sobre la creación del puerto franco en Barcelona y otros asuntos de interés para Barcelona.

Asamblea metalúrgica

En Octubre próximo se reunirá en esta ciudad la Asamblea metalúrgica.

Folleto condenado

El Obispo Dr. Laguarda ha condenado un folleto que trata de los títulos nobiliarios pontificios, original de Víctor Valldaura, editado en Barcelona.

CORRESPONSAL

Espectáculos

Teatro Principal

Compañía de ópera italiana de Amedeo Granieri y Adriano Marchetti. Función para hoy.—El Pipistrello. A las 8 y media

Entrada general 0'85 ptas.—Id. Paraiso 55 id.

Teatro Lírico

Hoy función de cinematógrafo con escogido y variado programa y los prestigiosos Gran Florences y Miss Salika y del cantador de sires regionales Antonio del Pozo (Mochuelo) y Adela Cubas.

Entrada general 0'17 ptas.

Teatro La Protectora

Todas las días función de cinematógrafo con variado y escogido programas.

Entrada general 10 céntimos.

Teatro Asistencia Palmesana

Función de cinematógrafo todos los días con selecto y variado programa.

Entrada general 10 céntimos.

Círculo de Obreros Castellanos

Todos los días variado y escogido programa de cinematógrafo.

Entrada general 10 céntimos.

Sociedades y Corporaciones

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares

Asociación de Beneficencia

Por acuerdo de la Junta Protectora el día 6 de Mayo próximo y siguientes necesarios, de cuatro a siete de la tarde, en la sala de ventas de la Sociedad, (Sol. 19), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos vencidos en el mes de Abril de 1911.

Hasta el día 4 a las siete de la tarde, podrán los interesados cancelar ó renovar sus respectivos préstamos.—Palma 25 de Abril de 1912.—El Vocal de turno, José Esteve y Boscana.

En el tratamiento de la tisis es factor importantísimo el uso de un buen reconstructor. LA CARNE LIQUIDA del Dr. Valde García de Montevideo, fué reconocido como el mejor para estos casos en la opinión emitida por los señores médicos en el primer Congreso Español Internacional de la tuberculosis.

Los médicos franceses ordenan tomar a domicilio por no perder embotelladas las aguas frías del valle de Vichy

